

При использовании материалов органа государственной статистики в средствах массовой информации ссылка на источник обязательна

---

### **Предварительные итоги социально-экономического развития Кировской области в 2021 году**

Экономическая ситуация в Кировской области в 2021 году оставалась нестабильной. Относительно предыдущего года наблюдались: снижение сельскохозяйственного производства, объемов строительных работ, оптовой торговли, высокий уровень инфляции.

Вместе с тем, есть и определенные достижения в экономике области: рост промышленного производства, ввода жилья, оборота розничной торговли и общественного питания, объемов платных услуг, предоставленных населению, перевозок пассажиров и пассажирооборота автобусного транспорта, грузооборота автомобильного транспорта.

*Индекс промышленного производства*<sup>1)</sup> по отношению к 2020 году 114,9% (в целом по Российской Федерации – 105,3%). По данному показателю Кировская область находится на 1 месте среди регионов Приволжского федерального округа (далее – ПФО). Рост объемов производства наблюдался в организациях видов деятельности: "Обрабатывающие производства" - на 16%, "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха" – на 10,6%, "Добыча полезных ископаемых" - на 3,4%. Увеличение выпуска продукции в сфере обрабатывающих производств отмечено в большинстве отраслей, наибольшее в производстве готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования (в 2,3 раза), автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов (на 63,1%). Снижение объемов относительно предыдущего года отмечено в производстве прочей неметаллической минеральной продукции (на 4,8%). Кроме того, снижение объемов отмечено по виду деятельности "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений" - на 3,7%.

*В сельскохозяйственном секторе экономики* области индекс производства, по предварительной оценке, составил 97,5% по сравнению с 2020 годом. Снижение производства связано, главным образом, с неурожаем основных сельскохозяйственных культур в растениеводстве из-за засушливого лета. Так, зерна (в весе после доработки) намолочено 80% к уровню 2020 года, картофеля накопано 81,4%. В то же время отмечен рост производства основных видов продукции животноводства (скота и птицы на убой, молока и яиц) в сельскохозяйственных организациях и крестьянских фермерских хозяйствах, за исключением молока в последних. От 80 до 95% в объеме производства продуктов животноводства приходится на сельскохозяйственные организации.

Сельскохозяйственные организации области одни из лидеров среди регионов ПФО по надою молока в расчете на одну корову - 8040 кг молока (2-е место после Пензенской области), и на 1 месте по яйценоскости кур-несушек - 334 яйца от одной курицы.

*В строительном бизнесе* объем работ, выполненных собственными силами по виду экономической деятельности "Строительство", сократился на 11,8% по отношению к 2020 году. Наиболее важными факторами, сдерживающими деятельность строительных организаций, по мнению руководителей организаций, были: высокий уровень налогов (на этот фактор указали 63% опрошенных руководителей организаций); высокая стоимость материалов, конструкций, изделий (40%); конкуренция со стороны других строительных фирм (25%). В I квартале 2022 года 85% руководителей строительных организаций не ожидают существенных изменений экономической ситуации в строительстве.

Темпы жилищного строительства выросли и составили 110,5% к уровню 2020 года (91,4% - в 2020 году). Наибольший ввод общей площади жилых домов приходится на областной центр (63,5% общего ввода жилья). По сравнению с 2020 годом удельный вес индивидуального домостроения в общем объеме жилищного строительства составил 49,7% против 45% год назад.

*Уровень инфляции* (индекс потребительских цен на товары и услуги) в декабре 2021 года по отношению к декабрю 2020 года составил 109,2% (в декабре 2020 г. к декабрю 2019 г. 105,3%). При этом более всего (на 11,5%) выросли цены на продовольственные товары, непродовольственные товары в среднем подорожали на 10%, услуги - на 4,9%.

*Потребительский рынок товаров и услуг* по сравнению с 2020 годом характеризовался положительной динамикой. Оборот розничной торговли вырос на 4,7%. Оборот пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий увеличился незначительно - на 1,6%, непродовольственных товаров - на 7,7%. По величине оборота розничной торговли в расчете на душу населения (185,7 тыс. рублей) Кировская область на 9-ом месте в ПФО.

Оборот общественного питания составил 112,2% к уровню 2020 года. В действующих ценах жители области на питание и напитки вне дома потратили больше на 1,8 млрд рублей (на 19,7%), чем за предыдущий год. По величине оборота общественного питания в расчете на душу населения (8947 рублей) Кировская область сохраняет за собой позиции в группе лидеров и занимает 5-е место в ПФО.

В 2021 году объем платных услуг, предоставленных населению, увеличился на 10,2% к уровню 2020 года. По объему платных услуг в расчете на душу населения Кировская область находилась на 6 месте среди регионов ПФО (52,6 тыс. рублей).

Рост отмечен почти по всем видам наблюдаемых услуг, а наиболее значительные темпы роста объемов обеспечены услугами, которые в условиях 2020 года ввиду ограничительных мер не были реализованы в полной мере. Это услуги туристических агентств, тур-операторов и прочие услуги по бронированию (рост в 1,8 раза к уровню 2020 года), услуги специализированных коллективных средств размещения (в 1,6 раза), культуры (на 29,9%), физической культуры и спорта (на 24,3%).

В то же время в сравнении с допандемийным 2019 годом потребительский рынок не смог полностью восстановиться. Так, оборот общественного питания в сопоставимых ценах в 2021 году составил 86,9% от уровня 2019 года. Объем платных услуг в целом составил 101,3%, но услуги, связанные с туризмом, культурой и спортом не достигли уровня 2019 года. Вместе с тем, выросли объемы услуг ветеринарных, медицинских, почтовой связи, курьерских, бытовых, коммунальных.

*В социальной сфере* из положительных моментов можно отметить небольшой рост реальной заработной платы, снижение уровня зарегистрированной безработицы и уменьшение миграционной убыли населения.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций в январе-ноябре 2021 года в целом по области сложилась в размере 34537 рублей; индекс реальной заработной платы составил 100,8% к соответствующему периоду 2020 года. Среди регионов ПФО наибольший уровень среднемесячной заработной платы работников наблюдался в Пермском крае (43796 рублей), наименьший - в Республике Мордовия (33654 рубля). Самый высокий индекс реальной заработной платы был отмечен в республике Татарстан (105,2%), самый низкий - в Пензенской области (100,1%).

*Демографическая ситуация* в области в январе-ноябре 2021 года оставалась сложной. Коэффициент естественной убыли населения составил 11,3 промилле и по сравнению с аналогичным периодом 2020 года вырос в 1,5 раза. По данному показателю Кировская область находится на 9 месте в ПФО. Число умерших превысило число родившихся в 2,4 раза (в январе-ноябре 2020 г. - в 1,9 раза). Общий коэффициент рождаемости уменьшился на 1,2%, общий коэффициент смертности увеличился на 21,7%. Миграционная убыль населения области по сравнению с январем-ноябрем 2020 года уменьшилась на 4,4%.

Территориальный орган Федеральной службы  
государственной статистики по Кировской области

---

<sup>1)</sup> Индекс промышленного производства исчисляется по видам деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений" на основе динамики производства важнейших товаров-представителей (в натуральном или стоимостном выражении).